Bakalarské zkousky (piiklady otazek)

1éto 2013

1 Tok v siti

1. Definujte problém nalezeni maximélniho toku v siti.

2. Napiste pseudokdd algoritmu pro hledédni maximalniho toku v siti.

2 Strankovani

Uvazujte architekturu s podporou strankovani a délkou virtudlni a fyzické adresy 32 bitu. K pirekladu adres je pouzita dvoutroviova
strankovaci tabulka, indexy do obou trovni maji §itku 10 bitt.

1. Jak veliké stranky uvedend architektura pouziva ? Je tato velikost obvykld ?

2. V nasledujici tabulce najdete seznamy virtualnich adres, na které pristoupil bézici program, spolu s fyzickymi adresami,
na které byly tyto adresy pfelozeny. Vyznacte kombinace, které nedavaji smysl a vysvétlete proc.

(a) 12345616 na 12345615 a 98765416 na 98765414
(b) 12345616 na 98765415 a 98765415 na 123456,
(c) 12345416 na 98765414 a 9876561 na 1234564
(d) 12365416 na 9876541 a 98745615 na 1234564
) 12765415 na 98765416 a 98345616 na 12345614
) ABCDEF,4 na DEFDEF;g a ABCCBA;6 na FEDCBAz4
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3 Synchronizace

1. Vysvétlete, co jsou to vldkna.
2. Uvazujte nasledujici implementaci sdileného citace.

class SharedCounter
{
boolean busy =
long value = 0;
long increment ()

{

false;

while (busy) { };
busy = true;
long last = value;
value ++;
busy = false;
return (last);
}
}

Vysvétlete, pro¢ tato implementace nemusi fungovat spravné pii volani z vice vldken.

3. Upravte uvedenou implementaci tak, aby fungovala spravné i pii volani z vice vlaken.



Vstupni a vystupni zarizeni

. Nag¢rtnéte hrubou architekturu souc¢asného pocitace (jako bloky staci procesor, paméti, zafizeni, sbérnice). Na tomto nacrtku
vysvétlete, jak procesor komunikuje se vstupnimi a vystupnimi zafizenimi, konkrétné jak se vybere zafizeni, se kterym
procesor bude komunikovat a jak procesor zarizeni sdéli, jakou operaci ma vykonat.

. Uved'te ptiklad zafizeni, které je vhodné obsluhovat s vyuzitim pferuseni. Vysvétlete proé¢.

. Uved'te priklad zaiizeni, které je vhodné obsluhovat s vyuzitim pifmého pifstupu do paméti (DMA). Vysvétlete proc.

Jazyky

. Definujte formalné pojem ,jazyk“.

. Popiste jazyk L obsahujici slova v abecedé {0, 1, X'} takovd, ze uprostied slova je vzdy X a slovo je symetrické, tedy pro
slovo délky n je na pozici ¢ i na pozici n — ¢ + 1 stejny znak, ¢ € 1...n. K popisu pouzijte gramatiku.

. Sestavte automat rozpoznédvajici jazyk z predchoziho bodu.

SQL

. Navrhnéte strukturu tabulek pro ulozeni informaci o studentech a pfedmétech do databaze. U kazdého studenta se bude
evidovat jeho jméno a piijmeni, které nemusi byt unikatni, u kazdého predmétu pak unikatni nazev a seznam zapsanych
studentt. V ndvrhu vyznacte datové typy jednotlivych sloupciu.

. Napiste SQL piikaz, ktery nad touto strukturou vypise seznam studentu, ktef{ maji zapsany alespon jeden pfedmét.
. Napiste SQL piikaz, ktery nad touto strukturou vypiSe pocet zapsanych studentu pro kazdy predmét.

. Napiste SQL piikaz, ktery nad touto strukturou vypise seznam studentu pro predmét dany nazvem.

Binarni vyhledavaci stromy

. Definujte AVL strom.

. Napiste postup vkladani nového prvku do AVL stromu véetné postupu vyvazovani. U vyvazovani neni potieba psat oddélené
symetrické piipady rotace.

Normalni tvary formuli

. Definujte normalni konjunktivni tvar formule.
. Je mozné kazdou formuli pfevést do normélniho konjunktivniho tvaru ? Zduvodnéte.

. Napiste formuli v normalnim konjunktivnim tvaru, kterd je ekvivalentni formuli A A (B V (C A D)).

Principy implementace objektové orientovanych jazyku

. Vysvétlete pouziti vyjimek jako prostiedki pro fizeni toku programu v OO jazycich. K popisu pouzijte konkrétni syntaxi
jazyka C#, C++ nebo Java.

. Uvazujte nésledujici kod zpracovavajici obsah souboru. Predpoklddejte, ze vSechny volané metody mohou hazet vyjimky.
Osetfete je.

Data SomeFunction ()

{
File f = File.open ("some.file");
Data d = f.readall ();
f.close (;
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return (d);

}

. Vysvétlete, jak se oSetfeni v pfedchozim bodé 1isi pro jazyky s a bez konstrukce finally.

Protokoly TCP/IP

. Jaké jsou moznosti piekladu mezi IP adresami a linkovymi (hardwarovymi) adresami a na jaké predpoklady jsou vézdny ?

Vysvétlete proc¢ je tento preklad potieba a popiste alespon jeden k tomuto prekladu pouzivany protokol.

. Cfm je omezena velikost TP paketit ?
. Protokol TCP rozlisuje flow control a congestion control. Vysvétlete jaky je mezi témito pojmy rozdil.

. Protokol UDP ma4 vlastnosti velmi podobné protokolu IP, pro¢ se tedy vubec zavadi ?

Télesa

. Je Z4 (mnozina {0, 1,2, 3} spolu s operacemi s¢itani a ndsobeni modulo 4) téleso ? Pro¢ ?

. Lze na mnoziné {0,1, 2,3} definovat operace scitani a ndsobeni tak, aby vyslednd struktura byla télesem ? Zdavodnéte.

Limita funkce

. Definujte pojem , limita funkce*.

. Rozhodnéte, zda existuje limita a pokud ano, spoctéte ji, |«] znac¢i dolni celou ¢dst ¢isla a:

lim Lvn]
n— oo \/ﬁ

Limita funkce

. Definujte pojem ,limita funkce“.

. Rozhodnéte, zda existuje limita a pokud ano, spoctéte ji:

lim ntvn

n—o00 N — v/N

S

Zobrazeni

. Definujte pojmy prostého zobrazeni (injektivniho) a zobrazeni na (surjektivniho).

. Necht X ={1,2,3} aY = {1,2,3,4,5}. Rozhodnéte, zda je vice prostych zobrazeni X do Y nebo zobrazeni Y na X.

Nezavislost jevu

. Definujte nezavislost ndhodnych jeva. Ocekava se definice platnd i pro vice nez dva jevy.

. Necht © = {001,010,100,111} C {0,1}* a pravdépodobnost kazdého elementarntho jevu w € € je stejnd. Pro i = 1,2,3

oznatme A; jev ,i-ty symbol je 0.
Jsou jevy Ay, As a Az po dvou nezdvislé 7

Jsou v8echny tii jevy nezavislé ?
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Podminéna pravdépodobnost

. Definujte podminénou pravdépodobnost ndhodnych jevu.
. Lze spocitat pravdépodobnost jevu A za podminky, ze nastal jev B, pokud zndme hodnoty P[A] > 0, P[B] > 0 a P[B|A] ?

. Pfi vyrobé je 1/8 vyrobku vadnych. Kazdy vyrobek se testuje, nicméné 1/4 z vadnych vyrobku test neodhali a oznaci je

za spravné. Naopak, ze spravnych test oznaci 1/14 za vadné. Jakd je pravdépodobnost, ze vyrobek, o kterém test tvrdi, ze
je v poradku, je ve skutecnosti vadny ? Pocitejte se zlomky.

Grafy

. Definujte pojmy dobrého obarveni grafu a barevnosti grafu.

. Dokazte, ze kazdy graf s pravé jednou lichou kruznici ma barevnost rovnu 3.

Grafy

. Definujte pojem (neorientovaného) stromu v teorii grafu.
. Jaky je vztah mezi po¢tem vrcholu a hran stromu ?

. Necht T'= (V,E) je strom s |[V| >3 aec€ (‘2/) \ E je nové hrana. Dokazte, ze graf T + e = (V, E U {e}) obsahuje prave

jednu kruznici.



